
KIRKEBLAD FOR BREJNING OG VÆGGERSKILDE
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Gudstjenester
i Brejning kirke
	27. 	nov.	 aflyst 
	
	 4. 	dec	 ingen
	11. 	dec.	         Velkommen på Holmsborg
		                  kl. 10.30 (se bagsiden)
	18. 	dec.	 10.30 	 (Kirkebil)

	24. 	dec.	         13.30 og 16.00 i kirken
	25. 	dec.	 ingen
	26. 	dec.	 10.30

	 1.	 jan.	 ingen
	 5. 	jan.	 19.00  	 HelligTreKongers Aften

	 8. 	jan.	 ingen
	
15. 	jan.	 10.30 	 (Kirkebil)

	22. 	jan.	 9.00 	 Lykke Kloch S.

	29. 	jan.	 9.00
	
	 5. 	feb.	 10.30
	12. 	feb.	 ingen
	19. 	feb.	 9.00 	 Lykke Kloch S.

	26. 	feb.	 9.00

	

	 Gudstjenester i
	 Væggerskilde kirke
	
	27. 	nov.	 10.30 
	
	 4. 	dec	 9.00	 Lykke Kloch S.

	11. 	dec.	          9.00
	
18. 	dec.	 ingen
	24. 	dec.	         14.45
	25. 	dec.	 10.30
	26. 	dec.	 ingen

	 1.	 jan.	 10.30	 Lykke Kloch S.

	
	 8. 	jan.	 10.30
12. 	jan.	 19.30	 Ev. Alliance Bedeuge

	15. 	jan.	 9.00 	
	22. 	jan.	 ingen 	
	29. 	jan.	 10.30
	
	 5. 	feb.	 9.00
	12. 	feb.	 10.30	 (Kirkebil)

	19. 	feb.	 ingen
	26. 	feb.	 10.30
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Det bliver nytår to gange med dette kirkeblad. 
Kirkeåret begynder 1. søndag i Advent, og kalen-
deråret begynder – Nå ja – til Nytår.

Mellem de to dage fejrer vi den nye begyndelse, 
da et barn blev født for længe siden, og det ved vi: 
Livet begynder småt og mikroskopisk; men i løbet 
af 40 uger ender det med en lille menneskeunge, 
som kan trække vejret og skrige op.

Barnet, som blev født til jul, fik en lige så spæd 
begyndelse som alle andre menneskebørn; men se, 
hvor stor en forandring, han bragte med sig!

Uden ham ville vi nok ikke kende til Gud som 
en Far i Himlen. Og dermed kunne vi føle os ret 
alene i verden. 

Uden ham ville vi nok ikke tiltro os selv og hin-
anden at være Guds elskede børn. Og dermed ville 
der råde et helt andet menneskesyn.

Uden ham kunne vi få svært ved at erkende fejl 
og mangler og samtidig tro på, at sådan nogle skrø-
belige eksistenser som menneskene tilregnes uen-
delig værdi i Guds Rige. 

Men nu behøver ingen at lyve sig bedre eller 
større, end vi er, og alligevel tæller vi med. 

Små begyndelser kan vokse sig større.
Jesus fortalte lignelsen om et sennepskorn. Så-

dan er Guds rige. Ikke meget større end et lille 
birkesfrø. Men når det er sået, kan det vokse sig 

stort som et træ. Det er en lignelse, som trøster og 
opmuntrer, og det er en lignelse, der forpligter os 
til at få det meste ud af alle muligheder.

Salmevers kan vokse sig store
I dette kirkeblad præsenterer Tina Lynderup sig 
som barselsvikar for vores kirke-kulturmedarbej-
der Majken Skovgaard Pedersen. 

Tina nævner blandt andet, at hun i mange år 
har stået for babysalmesang - også her i Brejning. 
Som præst har jeg været med de fleste gange. Det 
har været fælles stjernestunder, og vi regner med 
at genoptage babysalmesangen i det kommende 
forår. Med den nye delte barselsorlov ser vi i øv-
rigt frem til, at flere fædre også kommer på banen.

Jeg talte med Tina forleden om det særlige ved 
babysalmesang. 

”Nogen har skrevet, at ”hvis du tager et barn ved 
hånden, så tager du en mor ved hjertet.” 

Jeg tilstod, at der var engang, jeg tænkte, at det 
først og fremmest handlede om at give unge foræl-
dre deres naturlige plads i kirken, for hvor meget 
kan et barn på 5-6 måneder få med sig?”

Tina svarede, at hun også kan lide tanken om, at 
flere unge forældre får medejerskab til deres egen 
lokale kirke, og at alt ikke behøver at hænge på 
gudstjenesten søndag formiddag. Det er godt, at vi 
kan være kirke på mere end én måde.

Men med årene har vi begge erfaret, at babysal-
mesang i den grad også er for babyer. 

Igen handler det om menneskesyn og om at have 
respekt for de små begyndelser.

Tina sagde: ”De små kan selvfølgelig ikke 
gemme nogen erindring i ord for det, de har ople-
vet; men det er så indlysende, at der sker noget med 
dem under babysalmesang.

Det lille barn kan tydeligt fornemme det ander-
ledes rum, hvis vi synger i kirken. Det genkender 
lyden, når jeg slår bedeslag på min triangel. Barnet 
hører musikken og føler sig godt tilpas. Det for-
nemmer (Ja, sådan er det jo som regel) mors nær-
hed, hendes stemme, som umiskendelig er ”Mor”, 
og det kan ikke være bedre, uanset hvordan andre 
synes, det lyder…

Det begynder et sted
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Der er nærvær og hud mod hud, og frem for alt 
er der øjenkontakt. På det felt er små børn stærkere 
end alle andre: De kan låse blikket fast i andres 
øjne. 

I øjenkontakten åbnes der en sluse mellem to 
mennesker, hvor vi ser hinanden og spejler os selv 
og oplever, at der nogen som ser og virkelig ser os. 

Der mellem salmer og gentagelser, sæbebobler 
og sansninger af alle slags bliver det til hellige øje-
blikke, som knytter os sammen og giver tryghed. 
Og tryghed og tro hører sammen.”

Jeg tilføjede, at når jeg – som præst - lyser vel-
signelsen i kirken, er det med ordene om et møde 
ansigt til ansigt. ”Herren løfte sit åsyn på dig.” Gud 
ser dig. ”Herren lade sit ansigt lyse over dig”. Du 
er set og regnet med. Der er ingen, som – i det 
lange løb – kan tåle at forblive overset. Alle har 
brug for at vide sig set og forstået.

Et lille barn bliver til menneske, når det bliver 
set. Og når Guds velsignelse lyses over små børn, 
sker det først og fremmest gennem mors og fars 
øjne og ansigt. 

Til babysalmesang synger vi forskellige salmer, 
men kun det første vers – mange gange. Det er gan-
ske meditativt og meget praktisk, for de voksne har 
hænderne fulde, og hvordan skulle nogen kunne 
vise nærvær og holde øjenkontakt, hvis de også 
skal have øjnene i en sangbog?!

Til gengæld lægges der forskellige små lege og 
sansninger ind i hver salme, og det vokser de af.

Børnene har livet for sig, og det som begynder, 

som et enkelt salmevers, kan med tiden vokse sig 
til længere salmer og større forståelse.

Tina tilføjede: ”Det er en gammel tradition at 
synge for dit barn. Det er jo ikke, fordi kirken har 
patent på det. Der bliver stadigvæk sunget godnat-
sange og meget andet for børnene; men vi lever i 
en tidsalder, hvor meget af lyden bliver sat i gang 
med et tryk på en knap, og vi vil gerne melde os ind 
i kampen for det, der sker mellem rigtige levende 
mennesker.”

I Videbæk har Tina ofte haft besøg i kirken af 
dagpleje- og vuggestuebørn. Hun har genkendt 
mange salmesangsbørn, og børnene har på alle må-
der givet udtryk for, at de følte sig hjemme i kirken 
og var glade for at synge.

Det er angiveligt i de allerførste leveår, vi bliver 
dannet som mennesker, der kan hvile i os selv og 
forholde os til vore medmennesker. 

Det skal jo starte et sted. Vi tror, at babysalme-
sangen hjælper forældre til at så en værdifuld be-
gyndelse i deres børn.

Anne Hillgaard
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Hellig Tre Konger 5. januar kl. 19 i Brejning Kirke
Traditionen tro samles vi i mørke og julelys, når ”de vise mænd” går gennem kirken.

Bagefter er der varm kakao og salmebanko for små og store i konfirmandstuen.
Vi slutter tidligt, for der er nogle, som skal op og i skole næste morgen.

Loise Harboe Hansen er billedkunstner og bor i Spjald.
Hun skriver om sin akvarel: Det er jo en scene, de fleste har set illustreret før. Jeg har gjort den 

så enkel og symbolsk som mulig, med fokus på stjernen og på hytten hvor magien sker. 
Det er Himlen og menneskene, der mødes.  
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Væggerskilde menighedsråd:
Formand: Poul Børge Jensen
Knivsbækvej 9, 6920 Videbæk, tlf.: 97 17 37 47

Gravere - Væggerskilde kirke:
Jette og Bjarne Tang
tlf. 24 22 48 80, jbtang@email.dk

Sognenes hjemmesider:
www.brejning-kirke.dk eller
www.vaeggerskilde-kirke.dk
Her kan du finde gudstjenesteliste, mødekalender, 
adresser og nyttige oplysninger.

Webmastere:
agnethegynther@gmail.com og ahp@km.dk

Åbne kirker: 
Brejning kirke er åben man.-lør. kl. 8-17.
Væggerskilde kirke er åben daglig kl. 8-18. 
Den ugentlige fridag for kirkebetjening og 
sognepræst er mandag.

Sognepræst: 
Anne Hillgaard, Brejninggårdsvej 14, Spjald,
tlf. 97 38 10 68. 
Kirkekontor: Kærhusvej 1, 6971 Spjald
E-mail: ahp@km.dk

Kirke-kulturmedarbejder:
Vikar Tina Lynderup
tlf. 29 32 12 98 - kirkekultur@brejning-kirke.dk

Brejning menighedsråd: 
Formand: Agnethe Gynther Nielsen,
Brejninggårdsvej16, 6971 Spjald
agnethegynther@gmail.com - tlf. 42 76 53 53

Graver - Brejning kirke:
Lene Kidmose.
Graverens vagttelefon: 81 61 24 75
graver@brejning-kirke.dk 

Kordegnens arbejde med civilregistrering 
og attester varetages fra Skjern. Tlf. 97 35 26 11, 
skjern.sognringkoebing-skjern@km.dk 
Tirs-fre 10-13.

Stof til kirkebladet for næste nummer afleveres senest d. 1. februar til: ahp@km.dk

Tina Lynderup bliver vores fungerende 
kirke-kulturmedarbejder frem til 1. juli

Jeg hedder Tina Mosegaard Lynderup. Jeg er 51 år og kom-
mer fra Videbæk. Jeg glæder mig til at lære sognene endnu 
bedre at kende ved at være jeres vikar, mens Majken er på 
barsel. 

Det kan tænkes, at du allerede kender lidt til mig fra kir-
ken, fordi jeg er en af kirkesangerne ved Brejning og Væg-
gerskilde kirker. - Eller fordi jeg har stået for tilbuddet med 
Babysalmesang i sognene gennem mere end 10 år. 

Det kan også være, du kender mig fra en koncert, jeg har 
sunget sammen med Willy Egmose. - Eller fordi jeg har givet 
en solosang som gave til en fest, du har været til.

Jeg er oprindeligt fra Abildå fra en gård med malkekvæg, 
og jeg gik i skole i Ørnhøj. Siden 1991 har jeg været gift med 
Jens Kristian, som er lokalredaktør for Herning Folkeblad i 
Videbæk. Jeg er uddannet pædagog og kirkesanger, og jeg 
har været ansat ved Videbæk Kirke siden 1994 (en stilling, 
jeg nu holder orlov fra for at være vikar for jeres Kirke-Kultur medarbejder).

Mine fritidsinteresser er at arbejde i min have, vandre i naturen, tegne/male, "klimte" på guitar og 
klaver. Jeg kommer i Indre Mission, er leder i en børneklub og hjælper i FDF - og så snakker/lytter 
jeg godt over en kop kaffe.



6

MØDEKALENDER

Januar
Indre Mission
(Grethe Nøhr Lauridsen, tlf. 4073 9507)
5.  	 Kl.19.00. Helligtrekongers gudstjeneste i
	 Brejning Kirke. 
9.-12. 	Evangelisk Alliance bedeuge: 
9.  	 Bedemøde i Tabor. 
10. 	 Bibelkreds i hjemmene:
       	 Kreds 1: Eva og Poul Richard Nielsen.
       	 Kreds 2: Grethe og Andreas Tang.
       	 Kreds 4: Anette og Niels Peder.
       	 Kreds 5: Anna Grethe Andersen.
       	 Kreds 6: Helene og Poul Børge.
11. 	 Bedemøde i LM. 
12. 	 Gudstjeneste i Væggerskilde Kirke 
	 v/Anne Hillgaard.
16. 	 Kredsgeneralforsamling i Ringkøbing
	 missionshus kl. 19.30 v/missionær 
	 Heri Elttør, Aulum.
18. 	 kl. 18.30. IM´s generalforsamling.  
26. 	 Kl. 14.30. Eftermiddagssamvær på 
	 plejehjemmet v/præst Gert Nicolajsen.

Februar
Indre Mission
(Grethe Nøhr Lauridsen, tlf. 4073 9507)
1.   	 Bibelkreds i hjemmene:
      	 Kreds 1: Karen Marie og Kurt Smith.
      	 Kreds 2: Inger og Ahlmann Jensen.
      	 Kreds 4: Birgitte og Michael Jensen.
      	 Kreds 6: Laura og Hans Nørremark.
2.   	 Kreds 5: Elsebeth og Claus Clausen
7.-8. 	 Temamøder v/ Bjarne Hvidbjerg, Tistrup. 
22.  	 Møde v/Cecilie Thams Nord Hansen, 
	 Bibellæserringen. Emne: “At leve Gud 
	 nær - om bøn og andagtsliv. 
25. 	 Bibelundervisningsdag i kredsen 
	 v/landsleder for IMU Daniel Præstholm, 
	 Fredericia.
27./2.- 	LM inviterer til møderække 
2./3.	 v/Jacob Rabæk.   

Arrangementerne afholdes kl. 19.30, såfremt 
andet ikke er nævnt. 

December
Indre Mission
(Grethe Nøhr Lauridsen, tlf. 4073 9507)

2.   	 Kl. 18.30. Adventsfest for hele familien 
	 v/Inge Cæcar Villumsen. 
8.   	 Kl. 14.30. Eftermiddagssamvær med 
	 julehygge i Tabor v/Ulrik Baun, Herning. 
13. 	 Kl. 18.30.  Julehygge med smørrebrød, 
	 sang, stjerner og pakkeleg. 
28. 	 Kl. 19.00.  Julefest for alle. 

FDF:
Tumlinge (2. - 3. kl.): 	Tirsdag 16.30 - 18.00.
Pilte (4. - 5. kl.):	 Tirsdag 18.30 - 20.00.
Væbnere/seniorer:	 Torsdag 19.00 - 21.00.
Seniorklub: Efter behov.
(Brian Møller,  tlf. 2345 0488)
www.fdf.dk/spjald 

KFUM / KFUK:
(Jette Tang, tlf. 2422 4880)
Teen-træf:
Møde hver mandag kl. 19.30 - 21.30.
(Henrik Møller Kristensen, tlf. 9738 1925) 
Luthersk Missionsforening
(Carsten Mortensen, tlf. 5098 1428)
Læs programmet på Byportalen:
http://www.spjald.dk/foreninger-i-spjald/ny-side-1

LM's Børneklub:
Vi henviser til børneklub i Videbæk LM hver 
tirsdag fra kl. 16.15 - 17.30. Alle børn fra 3 år 
til og med 2. klasse er velkommen.
LM's Juniorklub:
Hver torsdag fra 19.30 - 20.45 i Bethania.
Alle børn fra 3. - 8. klasse er velkomne.
(Johanne Søndergaard, tlf. 3028 8841)
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Torsdag d. 1. dec. kl. 14.15 gratis kaffebord. 
	 Derefter kl. 14.45 gudstjeneste med 
	 Flemming Harpøth Møller, Videbæk.

Fredag d. 23. dec. kl. 10.30. 
	 Julegudstjeneste med Anne Hillgaard, 
	 Brejning.

Torsdag den 5. jan. kl. 14.15 gratis kaffebord.
	 Derefter kl. 14.45 gudstjeneste med 
	 Anne Hillgaard, Brejning.

Torsdag d. 19. jan. kl. 14.15 gratis kaffebord. 
	 Derefter kl. 14.45 gudstjeneste. 

Torsdag d. 2. feb. kl. 14.15 gratis kaffebord. 
	 Derefter kl. 14.45 gudstjeneste med 
	 Anne Hillgaard, Brejning.

Torsdag d. 16. feb. kl. 14.15 gratis kaffebord. 
	 Derefter kl. 14.45 gudstjeneste.

Plejehjemsgudstjenester

Dåb i Brejning Kirke
	 28. 	aug.	 Emily Østrup Skyt Agergaard 
	 25. 	 sept.	 William Cordius Nisgaard
	 5. 	nov.	 Alberte Britt Lykkeberg
	 5. 	nov.	 Molly Bæk Gadegaard

Kirkebil til Brejning og 
Væggerskilde Kirker

Kører ved følgende lejligheder:
Søndag den 18. dec. kl. 10.30 i Brejning.
Søndag den 15. jan. kl. 10.30 i Brejning.
Søndag den 12. feb. kl. 10.30 i Væggerskilde.

Ønsker du en kørelejlighed med Plejehjemmets 
bus, kan du rette henvendelse til Erling Steffensen, 
tlf. 61 54 28 24 senest fredag. 
Du bliver hentet ved døren.

GENERALFORSAMLING
Generalforsamling i Spjald KFUM & KFUK 
tirsdag den 28/2 2023 kl. 19.30 på KFUM.
Dagsorden ifølge vedtægter.

Kurt Ravn

Skuespilleren med den store stemme er på sin 
årlige juleturné. 
Han synger i de store kirker i København 
og Århus; men altså også hos os i Brejning 
Kirke.
Det bliver lørdag den 10. december kl. 16.
Billetter kan stadig købes på www.julekoncer-
ter.dk - Driller computeren, er du velkommen 
til at kontakte os ved kirken.



Herrens troskab er ikke hørt op, hans barmhjertighed er ikke forbi, den er ny hver morgen; … 
Klagesangene 3,22-23a

Engleværksted og familiegudstjeneste
på Holmsborglejren
Søndag d. 11. december rykker præst Anne Hillgaard og Brejning Kirkes familieudvalg ud på 
Holsmborglejren. Her har FDF’erne sat hinanden stævne for en weekend – men alle fra Spjald og 
omegn er velkomne søndag formiddag! Udvalget står klar med fjer, lim og andre gode sager – så 
Holmsborg kan komme til at vrimle med engle. Anne tager præstekjolen med og i fællesskab afholdes 
en gudstjeneste, hvor engle kommer i spil! 
Holmsborg Lejrcenter har adressen: Holmsborgvej 65, 6950 Ringkøbing
Engleværkstedet åbner kl. 10.30. Tidspunkt for gudstjenesten er kl. 11.30.
Efter gudstjenesten byder FDF på en let frokost til alle fremmødte.

Kolde tider...
Vi er naturligvis også ramt af de stigende energipriser, og alle må indstille sig på, at der bliver køligere 
i kirken. 
Tag den gode frakke på og måske et lille tæppe i tasken.


